



图一



(图二)

# 解读驾驶证不为人知的秘密

你对驾照熟悉吗？你一定很熟悉，因为每次开车，一定都在那身上。你知道驾驶证是什么含义吗？有什么用处呢？不知道吧，其实你的驾照上，还有很多你不知道的小秘密呢。

数字竟还有含义

## 1. 档案编号

你经常看到这串档案编号(图二)吧,但我打赌你一定不知道他的含义。档案编号通常是12位数字连成的串码,其中:前2位为该驾驶证的省份代码;第3~4位为该驾驶证的县份代码;后8位为该驾驶证的顺序编号,由各地车管所自行划分号段。档案编号,其实就是驾驶证圈的身份证号,每一个驾驶证都有唯一的档案编号,就像人有唯一的身份证号。通过档案编号可以查询到你的驾驶证是哪个车管所核发的,还可以查询个人的违章扣分情况。

## 2. 驾驶证也有防伪码

还有这串数字,在条形码下方的,它其实是驾驶证的防伪码。条形码数字通常为13位,前两位代表省份,第三位是校验位,后十位为顺序号,每本驾驶证都有单独的编号。

如果有人把驾驶证丢失,通过正常程序申补新驾驶证后,旧驾驶证所占用的编号将被注明作废,即使旧驾驶证没有印上“作废”字样,它实际已通过条形码被标明作废,新驾驶证将重新获得一个编号。

以往有的驾驶员因找不到驾驶证而申补了新证,又找到原证后,就可能出现两证交替使用的现象;也有个别驾驶员故意申补驾驶证,持有两个证使用,给交通管理造成干扰。现在有了条形码这种数字化管理技术,可以有效杜绝驾驶员持双证或多证的行为。

一线民警在管理中发现可疑驾驶证,通过条形码就可以准确断定哪个证是有效的。条形码的另一个作用是,公安部对每一个证芯都将备案,一旦出现假证现象,将通过条形码进行追查。

另外,法律规定,机动车驾驶证遗失补办的,原驾驶证停止使用,继续使用原驾驶证的,公安机关交通管理部门可以处警告或者20元以上200元以下罚款。大家一定注意补办驾驶证后不要再使用原证了,以免受到处罚。

## 3. 驾驶证号

驾驶证号和身份证号是一致的,在此就不多做介绍了。

## 4.33项防伪标识

你知道吗?小小一个驾驶证看起来简简单单,但他居然有33项防伪标识,比新版人民币的防伪标识还多,交警为了驾驶证防伪也真是下了苦功了。在这里为大家介绍几款防伪工作。



## (1) 安全线、三色荧光纤维

驾驶证正页和副页反面有开窗安全线,安全线是驾驶证内置的金属条,从外观上根本看不出来;证芯中有红、绿、蓝三色荧光纤维。

## (2) 一维条码、提示信息

驾照副页正面底部有一维条码,表示证芯唯一性生产流水号。另外,在签注栏增加了人性化的提示信息,如提醒持证者年检时间和换证时间的内容。

## (3) 证号可变两种颜色

驾照主、副页“证号”采用了光可变油墨喷制,在折光情况下可见黑色及紫色两种变色效果。

## (4) 塑膜图案均可变色

驾照防伪图案均可变色,观察平安结中间的“正方形”和“菱形”颜色辨真伪。以水平轴上下转动驾驶证到45度位置,观察驾驶证的光线反射,平安结中间方形图案的颜色为黄绿色(橙绿色)、菱形反射光的颜色为蓝绿色;当证件旋转90度后,平安结图案中间正方形转换成为蓝绿色,菱形变成黄绿色(橙绿色)。与第二代身份证一样,驾驶证塑封膜上有5个长城组合图案,在荧光灯照射下文字为红色,长城图案为绿色。

## (5) 防伪图案

防伪图案是立交桥,立交桥上的每根匝道上还有小汽车。

## 5. 驾驶证上有哪些信息

最后再为大家科普一下,驾驶证上都包含哪些信息。

(1) 机动车驾驶人信息:姓名、性别、出生日期、国籍、住址、身份证明号码(机动车驾驶证号码)、照片。

(2) 车辆管理所签注内容:初次领证日期、准驾车型代号、有效期限、核发机关印章、档案编号。

(据新华网)